
Megoldás. Jelöljük a tolóellenállás bal oldali részének ellenállását r-rel, a másik rész ellenállása ekkor R− r.
Az áramkör viszonyait az ábrán látható kap
solás mutatja. Feladatunk a kezdeti r = R/2 és egy kés®bbi r > R/2
helyzethez tartozó mért feszültség- és áramer®sség-adatok összehasonlítása.

Számítsuk ki az áramkör Re ered® ellenállását r függvényében:
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Megmutatjuk, hogy az Re(r) monoton 
sökken® függvény:

Re(r2)−Re(r1) < 0, ha r2 > r1.

Valóban, (1)-b®l algebrai átalakítások után kapjuk, hogy

Re(r2)−Re(r1) = −(r2 − r1)
r1r2 +RV (r1 + r2)

(r1 + RV )(r2 +RV )
< 0,

hiszen a képletben szerepl® tört is, és (r2 − r1) is pozitív. Ezek szerint a tolóellenállást bármely helyzetéb®l jobbra

tolva az érintkez®t az ered® ellenállás 
sökken, tehát (állandó telepfeszültség mellett) az árammér® által mutatott I
mért

érték növekszik.

Megjegyzés. Ezt az eredményt az Re(r) függvény deriváltjának vizsgálatából is megkaphatjuk.

Az is könnyen belátható, hogy a feszültségmér® által mutatott érték is növekszik, hiszen az nem más, mint az

áramer®sség és a párhuzamosan kap
solt ellenállások ered®jének szorzata:
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Az érintkez® jobbra tolásával (r növelésével) I
mért

� mint láttuk � növekszik, továbbá (2) jobb oldalán a nagy tört

nevez®jének egyik tagja 
sökken, a másik állandó, vagyis a tört értéke is n®. Így tehát a feszültségmér® által mutatott

U
mért

is növekszik.
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